

应对朝鲜“导弹威胁” 构建三层反导体系

日本扬言也要部署“萨德”系统

连日来,美国可能在韩国部署“萨德”反导系统的消息引发中国、俄罗斯等国家严重关切。而据日本媒体最新报道,日本防卫省也正在考虑引进“萨德”系统,与本国升级后的现有反导系统一起组成三层反导体系,应对朝鲜“导弹威胁”。

构建三层反导体系

时事通讯社报道,在朝鲜本月7日发射“远程火箭”后,日本开始加快建设本国导弹防御系统的步伐,计划增加“宙斯盾”导弹驱逐舰的数量,同时升级其搭载的拦截导弹型号。

当前,日本海上自卫队拥有6艘“宙斯盾”驱逐舰,其中4艘搭载有“标准-3”Block-1A拦截导弹。日本防卫省准备到2020财年再添两艘“宙斯盾”驱逐舰,并且将拦截导弹升级到“标准-3”Block-2A型,以扩大防御范围。

消息灵通人士透露,目前日本需要部署3艘“宙斯盾”驱逐舰,以保护日本全境,而在完成拦截导弹升级

后,只需1艘或2艘“宙斯盾”驱逐舰。

此外,日本防卫省还在考虑引入美国“萨德”反导系统,正着手研究这一系统的技术性能和运行成本。

“萨德”系统全称为“末段高空区域防御系统”,可在大气层内外拦截来袭的短程和中程弹道导弹,是美国弹道导弹防御体系的重要组成部分。

从军事技术角度来说,日本考虑引入“萨德”系统,主要是为了弥补国内现有两层反导体系的漏洞,构建更为完善的三层反导体系。

在日本现有两层反导体系中,第一层是在海上靠“宙斯盾”驱逐舰发射“标准-3”导弹拦截,拦截高度超过100公里;第二层是大气层内低层拦截,在陆上靠“爱国者-3”导弹拦截,拦截高度低于20公里。

设置第二层拦截系统是为了防止第一层体系出现失误,但实际上,单凭“爱国者-3”导弹不足以在低空击落中程弹道导弹,比如朝鲜的“劳动”型导弹,因为这类导弹在重返大气层后速度太快,每秒可达3至7

公里。

鉴于“萨德”通常负责在20公里至150公里高度拦截来袭导弹,日本希望借助这样的末段高层拦截系统,上接“宙斯盾”反导系统,下接“爱国者”反导系统,构成一个三层反导体系。

日对“萨德”的兴趣由来已久

这并非日本首次传出要购买“萨德”系统,日本对这一系统的兴趣由来已久。

2008年,“萨德”系统在美国本土投入使用。仅一年后,日本《每日新闻》就曝出新闻称,防卫省正在讨论向美国采购“萨德”事宜,但后来遭防卫省否认。

2015年11月23日,日本防卫大臣中谷元在美国夏威夷表示,日本正在讨论引进美国“萨德”反导系统。

观察人士认为,日本考虑引入“萨德”系统,除了军事防御方面的考虑外,还存在强烈的政治因素,比如进一步巩固日美同盟关系、强化对周边国家的威慑等。

据新华社电

■ 环球万象

汇丰银行决定总部留在伦敦

历经10个月权衡,汇丰银行决定把总部留在英国伦敦,搁置先前把总部迁往中国香港的方案。

尽管汇丰银行董事会称,这一决定为全票通过,但毫无疑问曾经历董事们冗长讨论。

汇丰14日在董事会会议结束后声明:“伦敦是全球最主要的国际金融中心之一,高端国际人才济济一堂……因而对于诸如汇丰之类的全球性金融机构,依然是总部的理想所在地。”

英国媒体去年报道,汇丰、渣打等银行考虑把总部迁往亚洲。汇丰有两个“主场”,一个是英国,另一个是中国香港。汇丰150年前创办于香港,1993年收购米德兰银行后,总部迁往伦敦。过去3年间,汇丰在香港盈利240亿美元,同期在英国亏损40亿美元。

据新华社电

沙特伊朗断交 瑞士使馆搭桥

瑞士外交部14日说,瑞士将通过该国驻伊朗和沙特阿拉伯的使馆为两国外交交流提供便利。德新社报道,这可能是瑞士外交部长迪迪埃·伯克哈尔特最新的外交成果,他刚刚结束了对利雅得的访问。今年1月2日,沙特宣布处决47名犯有恐怖主义罪行的囚犯,包括知名什叶派教士奈米尔。2日深夜,大批伊朗民众冲击沙特驻伊朗大使馆大楼。3日,沙特宣布与伊朗断交。受此影响,巴林、苏丹、阿联酋等4日相继宣布与伊朗断交或降低与伊朗外交关系级别;科威特和卡塔尔分别于5日和6日召回驻伊大使。

据新华社电

三十年以内 半数人失业?

如果机器人干了你的工作,你打算做什么?美国顶尖科学家、赖斯大学教授摩西·瓦尔迪近日在美国科学促进会年会上做了《智能机器人及其社会影响》的报告,他说,到2050年,将有超过一半的工作由机器人完成。届时,大批人口面临失业。

“如果机器可以完成几乎所有人类能完成的工作,那么人干什么?”英国《每日邮报》14日引述瓦尔迪的话报道:“不少人可能会说,如果工作都能让机器干了,人就可以自由玩耍了。但我不认为这是一种美好的未来……工作对人类身心健康十分必要。”他警告说,当失业率升至50%时,人类将面临有史以来最严峻挑战,而女性受到的冲击比男性更为严重。这并非瓦尔迪的一家之言。去年,英国天才物理学家斯蒂芬·霍金也曾作出类似预言。统计数据显示,如今,北美各大工厂中有约26万名机器人“员工”。去年,这些企业又订购了31464个机器人,价值18亿美元,比上一年增加14%。

据新华社电

“出兵叙利亚”,沙特和土耳其唱的什么戏?

叙利亚局势出现令人费解的走向。以美国和俄罗斯为首的各方12日刚达成意向性停火协议,土耳其和沙特阿拉伯13日却声称要向叙利亚派出地面部队,只等美国领导的打击“伊斯兰国”国际联盟首肯。

一面是可能实现停火的和平曙光,一面是冲突升级的忧心前景,叙利亚局势究竟发生了怎样的剧情逆转?土耳其和沙特真的会出兵叙利亚吗?

战场决定谈判

土耳其和沙特推动派遣地面部队,与叙利亚形势发展密切相关。

中国社科院西亚非洲所中东研究室主任唐志超认为,土耳其和沙特推动出兵叙利亚,是为了支持叙利亚反对派,为他们未来谈判争取筹码。

自从去年9月俄罗斯开始空袭叙境内“伊斯兰国”武装以来,叙利亚战局发生戏剧性变化。叙政府军近期在西北部阿勒颇省展开大规模军事行动,试图通过控制与土耳其接壤的边境地区,切断反对派武装的补给线。目前行动进展顺利,已对该省首府阿勒颇形成围剿之势,收复阿勒颇全境也在预料之中。

阿勒颇是叙利亚人口最多的城市,曾长期被政府军和反对派武装“分而治之”。就在去年2月,政府军发起攻势,意欲夺下阿勒颇,不想被彻底逐出阿勒颇省,还丢掉了邻近的伊德利卜省。

叙利亚内战爆发近5年来,反对派武装一直和政府军处于胶着状态,但最近却节节败退。与此同时,解决叙利亚问题的谈判正在进行。土耳其和沙特在这个时候张罗向叙利亚派出地面部队,其实很着急,因为“谈判结果由战场决定”,唐志超告诉新华社记者。

“他们说的是打击‘伊斯兰国’,实际上是支持叙利亚反对派,确保反对派保持现有的地盘,争取在谈判中取得更好的结果。”

美国不愿意

尽管出兵叙利亚心切,如果没有美



一名狙击手在瞄准IS目标。

国支持,土耳其和沙特不会轻举妄动。

最近,土耳其在边境地带炮击叙利亚库尔德民主联盟党据点,沙特也已向土耳其南部的因吉尔利克空军基地派遣战机,加大打击“伊斯兰国”的力度。

然而,没有美国或北约的空中打击掩护,这两个国家在叙利亚采取地面行动风险极大。无论军事实力,还是政治意愿,土耳其和沙特都不可能向叙利亚派出地面部队。

中国现代国际关系研究院院长特别助理李伟分析,沙特仍然陷身在也门的军事行动,自身军事行动能力非常弱,不可能向叙利亚派遣地面部队。至于土耳其,不仅受制于库尔德人武装的牵制,还因为早先击落战机与俄罗斯结下梁子,不可能贸然行事。

沙特外交大臣朱拜尔已经明确表示,只有得到美国领导的打击“伊斯兰国”国际联盟支持,才会向叙利亚派遣地面部队。然而,美国正是地面行动的“最大障碍”。

经历了阿富汗战争和伊拉克战争后,美国无意以军事干涉的形式插手中东局势。另一方面,若在叙利亚采取地面行动,则意味着将与俄罗斯直接对抗,而这是美国无意面对的局面。

变相施压

叙利亚问题不仅是国内政局所致,更牵涉地区冲突和教派之争。土耳其和沙特虽然与美国同属所谓打击“伊斯兰国”的国际联盟,但涉及对叙利亚冲突各方的态度却有所不同。

对于叙政府军最近取得的全面优势,土耳其和沙特忧心忡忡却无能为力,只能求助于美国。然而,有了阿富汗和伊拉克的前车之鉴,美国不愿意陷身教派之争,不会支持派出地面部队,双方为此不和传闻已久。

唐志超认为,以美俄为首的双方最近就叙利亚问题达成意向性停火协议,无疑向土耳其和沙特“浇了一盆冷水”,而两国最近就出兵叙利亚问题频频发声,则是与美国分歧的结果。

当被追问美国是否在叙利亚问题上采取了应有的行动,沙特外交大臣朱拜尔回答:“这只能由美国人决定”,并补充“就在我看来,没有任何国家,哪怕是沙特,能够发挥足够作用”。

李伟认为,土耳其和沙特最近的表态,“实质上是向美国摊牌”。然而,今年适逢美国大选,奥巴马无意在最后任期内采取大规模的武装干涉。

据新华社电